

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah

Velja za vse leto - \$6.00
Za pol leta - \$3.00
Za New York celo leto - \$7.00
Za inozemstvo celo leto - \$7.00

GLAS NARODA

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: CORTLANDT 2876 Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of Mar. 3, 1879 TELEFON: CORTLANDT 2876
NO. 278. - ŠTEV. 278. NEW YORK, MONDAY, NOVEMBER 28, 1927. - PONDELJEK, 28. NOVEMBRA 1927. VOLUME XXXV - LETNIK XXXV

Evropski mir resno ogrožen.

VSEPOVSOD SO NASTALE RESNE KOMPLIKACIJE

Vsa Evropa je vznemirjena vsled zadnjih razvojev. Italijansko-albanski dogovor in poslanica Moskve na Litvinsko sta še bolj komplicirala položaj. — Naloge ženevske konference so postale še bolj težavne.

PARIZ, Francija, 27. novembra. — V teku ene ga tedna pred sestankom Lige narodov v Ženevi v namenu, da se uveljavi razoroženje ter prinese svetu mir in dobro voljo smo doživeli v Evropi dve nasprotni diplomatski demonstraciji, ki ne pomenjata ničesar drugega kot uporabo oborožene sile.

Tekom prve te demonstracije je objavila Italija, kot odgovor na francosko-jugoslovansko pogodbo, podpisano dne 11. novembra, dvajset let trajajočo vojaško zvezo z Albanijo. V drugi demonstraciji pa je posvarila Rusija Poljsko, da ne bo mirno gledala, kako bi maršal Pilsudski pogoltnil Litvinsko.

Akcija Mussolinija, ki je še bolj spravila Albanijo pod rimsko krilo, ne pomenja ničesar razven če ima armado, s katero bo lahko izpolnil svoje obljube. Poljska pa bi takoj povedala Rusiji, da gre lahko tako daleč kot hoče, če ne bi imela Rusija močne armade. Mimogrede rečeno pa ne pojasnjuje sovjetske poslanica, kako bo Rusija pomagala Liavinski, če bo sprejela Ženeva moskovski predlog za popolno razoroženje.

Iz razvojev preteklega tedna je razvidno, da bi imela razoroževalna konferenca v Ženevi zelo slabotne resolutate. Politični zemljevid Evrope nudi vtis, da se bliža stari kontinent stanju, v katerem bo postala vsaka vojna splošna vojna.

Marsikdo bo vprašal, zakaj naj smatra svet za tako resno pogodbo med Rimom in Tirano?

V prvi vrsti je treba vzeti vpoštev duha, ki jo je narekoval.

Jugoslavija je končno odklonila italijanske pogodbe ter je sklenila prijateljsko pogodbo s Francijo. Francija in Jugoslavija pa vabita Mussolinija, naj se pridruži kot tretji v zvezi. V odgovor pa je objavil Mussolini pogodbo, ki se očividno obrača proti Jugoslaviji. Nato pa se je treba ozreti na možnosti položaja.

Kateri narodi izven Jugoslavije bi mogli postati involvirani v napad na Albanijo, če bi se unela vojna tam? Ozrite se proti iztoku na Bolgarsko in Madžarsko, s katerima je koketiral Mussolini. Ali bi bili ti dve deželi zvažljivi v spopad? Vzemimo, da bi bili. Grška ima diference z Bolgarsko, in nadalje so viseča vprašanja med Romunsko ter obema, Madžarsko in Bolgarijo. Če bi postala involvirana Romunska na svoji južni meji, ali bi ne smatral Rusija trenutka za ugodnim, da dobi nazaj Besarabijo? Nato pa ima Poljska vojaško pogodbo z Romunsko in če bi bila Romunska zapletena v Besarabiji, bi videla Poljska v tem svojo priliko, da uravna svoje diference z Litvinsko, posebno ker sta obe deželi še vedno tehnično v stanju vojne.

Ali bi mogla ostati neaktivna Čehoslovaška, ker bi bili že zapleteni ostali dve članici Male antante? In medtem, ko bi se vršilo vse to, bi smatrala tudi Nemčija priliko za ugodno, "da zavaruje življenje in lastnino" svojih državljanov v Avstriji. Da se napravi slika popolno, je treba omeniti, da je Francija zaveznica Jugoslavije, Romunske, Čehoslovaške in Poljske. In Belgija je zaveznica Francije.

Seveda je tudi mogoče, da se ne bo nič zgodilo in da bo ostala Evropa v miru nadaljnih petdeset let ali še več, tudi če bi se Rusiji ne posrečilo pokazati narodom, kako se treba razorožiti.

Skoro na predvečer ženevskega sestanka, ko se mudi Litvinov, načelnik sovjetske delegacije, v

VLOMILEC JE UMORIL SINA IN MATER

Vlomilec, ki se je spazil po lestvici v stanovanje, je ustrelil mater in sina, ki sta ga presenetila pri povratku domov.

Mati in sin sta bila ustreljena v stanovanju na št. 36 Allison Ave., Yonkers, ob devetih zvečer po kratkem spopadu z vlomilecem, o katerem pravi krajevna policija, da je bil znani "vlomilec z lestvico" iz Westchester okraja.

Umorjena sta bila Mrs. Clarence Rein in Leslie Rein, star 23 let. Družinski oče je bil odsoten na obisku v nekem drugem delu Yonkersa, ko se je završila tragedija.

Edino, kar je izvedela policija o celi zadevi do desetih večer zvečer, je prišlo od oseb, ki žive v stanovanju nad onim družine Rein. Ob devetih zvečer se je čulo strele, soglasno s prebivalci nad stanovanjem Reina. Ena teh oseb je pohitela k oknu ter videla moža, ki je hitro plezal po lestvici navzdol. To lestvico je našla policija v grmičevju v bližini postopja.

Policija so poklicali sosede, a ko je dospela na lice mesta, sta bila mati in sin že mrtva. Policija je mnenja, da je bila ženska prva ustreljena, kajti mrtva je bila od dveh ran, ko je policija razbila vrata. Sin je bil nezavesten vsled rane v glavi. Umrl je na poti v St. Joseph bolnico.

Mati je bila ustreljena skozi glavo in spodnje telo. Policija pravi, da je bilo opaziti znake boja v stanovanju. Stoli so bili preobrnjeni in preproge so bile zmečkane v spalnici. Policiji ni še znano, če je bilo kaj ukradenega iz stanovanja.

Policija tudi ni hotela objaviti imen oseb, ki so ji pripovedovale o streljanju.

Policijska mreža je bila večerj razpeta po celem Yonkersu in izdana so bila povelja, da se prime vsak sumljiv značaj. Nikogar pa se ni našlo do desetih zvečer, katerega bi se videlo postopati v bližini dotičnega stanovanja.

Mrs. Rein je bila stara 48 let. Njen sin je bil zaposlen v uradu Westchester Lighting Company.

Albanska zbornica odobrila pogodbo.

LONDON, Anglija, 27. nov. — Albanska poslanska zbornica v Tirani je večerj soglasno odobrila italijansko-albansko pogodbo "definitivnega" značaja, ki je bila pred kratkim podpisana. Deset govornikov je ob tej priliki proslavljala italijanskega kralja Viktorja Emanuela, ministrskega predsednika Mussolinija in italijanski narod v splošnem.

Berlinu, najbrž v namenu, da se dogovori z Nemčijo glede skupne akcije, tikajoče se razoroženja, je posegla Moskva v poljsko-litvinski položaj. Zakaj?

V prvi vrsti raditega, ker bi bila Rusija odrezana od ostale Evrope na kopnem in ker bi izgubila prehod skozi Letsko in Litvinsko, če bi se Poljska polastila Litvinske. Je pa seveda še več drugih diplomatskih razlogov, vsled katerih mora Litvinov na stopiti v Ženevi, tako v interesu sovjetske Rusije kot v interesu splošnega evropskega miru.

SOVJETI SO POSLALI DELEGACIJO V ŽENEVO

Ruska sovjetska delegacija je dospela v Ženevo. — Švicarska policija je dobro zavarovala njen prihod. — Litvinov je pričel proučevati dokumente glede razoroževalne konference.

ŽENEVA, Švica, 27. novembra. — Sovjetska delegacija za bližajočo se pripravljalo razoroževalno konferenco je dospela večerj semkaj. Načeljuje ji Maksim Litvinov, podkomisar za zunanje zadeve. Švicarske oblasti so poslale na lice mesta veliko število policistov in detektivov, ker se hočejo izogniti ponovitvi kontroverze, povzročene vsled zavratnega umora Vorovskega na konferenci v Lausanne, a vse je mirno in redno poteklo.

KARDINAL BONZANO JE UMRL

Prejšnji apostolski delegat pri Združenih državah je umrl po operaciji, 61 let star.

RIM, Italija, 27. novembra. — Kardinal Bonzano, ki je bil dolga leta apostolski delegat v Washingtonu in ki je bil splošno znan in priljubljen v krogih rimskih katolikov v Združenih državah, je umrl večerj tukaj. Smrt je bila posledica oslabiljenega srca radi delikatne operacije, ki je bila izvršena na njem pred enim tednom.

Dočim je obstajal neposredno po operaciji sfrat rati splošnega oslabiljenega stanja kardinala, sta vendar njegova kirurga, profesorja Alexantri in Pontono upala na njegovo okrevanje do predpovedanja, dokler se ni pojavilo hitro in usodno propadanje.

Odlomni prelat pa ni bil sam tako optimističen glede svojega okrevanja, čeprav je kazal naravnost špartanski pogum vspricho groznih bolečin, ki so ga mučile.

Malo pred operacijo se je obvestilo kardinala, da se povsod molji za njegovo okrevanje, nakar je odvrnil:

SOVJETI ZANIKALI VEST O VSTAJI

WASHINGTON, D. C., 27. nov. Poročila o vstaji v Ukrajini so bila zanikana od ruskega sovjetskega zunanjega urada v neki brzojavki na Borisa Skvirskija, ravnatelja tukajšnjega sovjetskega informacijskega urada.

— Dobil sem kabelsko sporočilo od sovjetskega zunanjega urada, — je rekel Mr. Skvirski, — v katerem se odločno zanika vstaja, ki se je pojavila v nekem listu v Bukaresti na Romunskem in ki je obširno krožila po Združenih državah glede vstaje in neredov v Ukrajini. Nikakih takih neredov ni bilo v Ukrajini ali kakem drugem delu sovjetske unije.

— Jesenski pridelek lažnjih povesti glede sovjetske unije je bil prav posebno obilen v številnih evropskih glavnih mestih. Naravnostel je na obdobjevanju vreden navdih, odkar se Sir Henri Deterdingu in njegovim tovarišem ni posrečilo polastiti se kontrole nad sovjetskimi petrolejskimi eksporti ali pa odrezati njih trge.

Seznam.

To je seznam, ki kaže, koliko ameriškega ali kanadskega denarja nam je treba poslati, da poskrbimo v stari domovini izplačilo označenega zneska, bodisi v dinarjih ali lirah. Podatki so veljavni do preklica, ki se po potrebi objavi na tem mestu.

Ne dvomimo, da vam bo ta ponudba ugajala, posebno še, ako boste vpoštevali našo za neslajho ter točno pastrežbo.

	Dinarji	Lire	
Din. 800	\$ 9.49	Lir 100	\$ 6.10
Din. 1,000	\$ 13.90	Lir 200	\$ 11.90
Din. 2,500	\$ 46.25	Lir 300	\$ 17.55
Din. 5,000	\$ 92.00	Lir 500	\$ 29.75
Din. 10,000	\$ 182.00	Lir 1000	\$ 56.50

Za posiljanje, ki presega Desettisoč Dinarjev ali pa Dvatisoč Lir dovoljujemo poseben znesku primeren popust.

Nakazila po brzojavnem pismu izvršujemo v najkrajšem času ter računamo za stroške \$1.—

FRANK SAKSER STATE BANK
82 CORTLANDT STREET Phone: CORTLANDT 4687
NEW YORK, N. Y.

BIVŠI PRESTOLONASLEDNIK UPA

Prejšnji romunski prestolonaslednik Karol je prepričan, da ga bo Romunska peklicala nazaj. — Izgnanec v Parizu je pripravljen zapustiti Francijo, kakor hitro bo domači režim izpremenjen.

PARIZ, Francija, 27. novembra. — Prejšnji romunski prestolonaslednik Karol ima namen ostati mirno v francoskih provincinah, dokler ne bo sprejel poziva, naj pride na Romunsko, da pomaga pri zopetni ureditvi zapletenih zadev dežele, — je rekel njegov tajnik, ki se ne mudi sicer v Parizu, a je v stalnem stiku z izgnanim princem. Rekel je, da ni hotel Karol izsiliti odločitve na Romunskem ali izvesti pritiska, da pospeši svoj povratek.

Governer Smith in njegovi psi.

ALBANY, N. Y., 27. novembra. Na povelje governerja Smitha mora opravljati sedmorica psov, ki prebivajo v eksekutivni palači, patrolno službo. Sklep governerja je sledil aretaciji dveh tatov, ki sta ukradla tri zimskie suknje iz stanovanja governerja na Zahvalni dan.

Ko se ga je informiralo, da sta prišla tatova skozi zadnja vrata palače ne da bi jih kdo motil ali ustavil, je poklicial governer svojega butlerja.

— Kje je onih sedem psov, za katere kupujem meso? — je vprašal governer.

— Šest jih je zaprtih, gospod, in eden se nahaja v kleti.

— Izpustite jih takoj, — je ukazal governer. — Jaz hočem biti gotov, da bom imel še kakšno obleko, ko vstanem jutraj.

Na pripombo butlerja, da bi se psi eventualno odstranili ter izgubili, je rekel governer:

— Naj se izgube. Boljše je izgubiti pet psov od sedmih kot pa izgubiti vse zimskie suknje.

Upor v Kcvnu.

BERLIN, Nemčija, 27. nov. — V nekem nepotrjenem poročilu iz Rige se glasi, da se je završila vojaška vstaja v Kovnu na Litvinskem in da je bila strmoglavljena vladar Waldemarasa.

VELIKA PRATIKA

s kosci in mlatici

CENA 25c

50 pratik .. \$10.

Z naročilom pošljite znamke ali moneyorder na —

"GLAS NARODA"
82 Cortlandt St. New York

POSEBNI PODATKI

Fristojbina za izplačila ameriških dolarjev v Jugoslaviji in Italiji znaša kakor sledi: za \$25, ali manjši znesek 75 centov; od \$25, naprej do \$500, po 3 cente od vsakega dolarja. Za večje svote po posebnem dogovoru.

